

“读图时代”哪家强

社区图书室绘本借阅量最大

自9月下旬至今,后坡街、青龙街、解放桥社区图书室已经运行了十多天。近日,记者探访后发现,每个社区图书室里的少儿绘本都借出去了数十本。到了幼儿园、小学放学时间,来还书、借书的家长和孩子更是络绎不绝。在位于十亩园小区的历下区图书馆,上百本少儿绘本更是被借得所剩无几,其他的绘本、漫画书也颇受欢迎。

文/片 本报记者 肖龙凤

绘本漫画在社区大受欢迎

11日下午,记者来到位于后坡街社区居委会二楼的社区图书室,崭新、成排的图书让人置身一片书香之中。进门右侧的书架上,80多册绘本没有像其他书籍一样立着紧紧靠在一起,而是成摞摆放着,方便小朋友们翻阅。

据后坡街图书室管理人员马天骄介绍,自运行以来,通过去小学、幼儿园门口发放传单等方式,吸引了不少家长带孩子来借书。目前已借出去了40多本书,其中有30多本是适合幼儿阅读的绘本。可见,绘本非常受欢迎。

正说着,青龙街小学二年级的王秋硕抱着书进来了。“姐姐,我来还书啦!”说着,就把注音、彩绘版《男孩的童话》交到了马天骄手中。这本110多页的书,王秋硕头一天傍晚才借回家,一天的时间就看完了,他已经从这里借阅了十多本书。王秋硕在图书室翻看了一本少儿绘本,又借了一本史努比绘本带回家。

随后,趁着幼儿园还没放学,社区居民孙女士也来给上中班的女儿还书、借书。她送的《你好!科学》化学系列的《小心酸和碱!》,“可能是知识有点深奥,给孩子讲到一半,她听不下去了。得借本故事性强的书。”经过一番挑选,孙女士挑选了《不一样的卡梅拉1:我想去看海》。“这个故事很好玩,配图很漂亮,这回孩子应该会喜欢啦,希望孩子能够被故事感动,学到点什么东西。”

“我们在挑选图书的时候,咨询了资深图书管理人员、教育专家和读者等的意见,充分考虑了社区居民的需求。”马天骄介绍,后坡街社区图书室有100多册少儿绘本,还有近600册少儿读物,多数都是图文并茂,故事性较强,孩子们都很喜欢看。

区图书馆几千册 绘本漫画受追捧

绘本,通俗地说,就是“图画书”,又称“图文书”。有别于一般带插画的书和连环画,绘本更注重通过文字和图画互动协调,文字简洁,绘图生动,共同完成故事的叙述和表达。一部优秀的绘本所带来的能量是庞大的,它有着独特的情怀和震撼人心的力量,令人回味无穷。

在历下区图书馆,芭比公主故事集、《别让鸽子开巴士》等100多册少儿绘本也几乎被借阅一空,所剩无几,仅存的几本也大都有些破损,显示着被翻阅的次数较多。“幼儿绘本非常受欢迎,色彩丰富,想象空间大,也许我们几分钟就翻完了,但是不识字的小朋友却看得津津有味。”历下区图书馆工作人员石雯君介绍。

与此同时,适合小学生阅读的彩绘书、漫画书,以及老少皆宜的漫画书,也颇受小朋友们的喜欢。“有一个小男孩给我们的印象特别深刻。每到周六、周日,他就来图书馆看书,一看就是半天。我们这里的漫画书,包括少儿借书室里和中文借书室里的三四千册图画书、漫画书,他大概都已经看了一遍了。”石雯君说。

可以说,绘本漫画是“读图时代”的宠儿,老少皆宜,轻松写意,陶冶身心。朱德庸的四格漫画、漫画《论语》等都颇受借阅者的喜爱。按照历下区图书馆的规定,年满5周岁以上的中国公民均可持本人有效证件(身份证或户口簿)免费办理读者证,需交押金100元。爱看书的您快去办卡借书看吧!

注:历下区图书馆开放时间为9:00-11:30,12:30-17:00,周末及节假日不休。青龙街、解放桥、后坡街社区图书室均位于居委会,开放时间为每周一至周五12:00-17:00。



如何给孩子读绘本

从封面猜故事

无论什么书,封面都是最先映入读者眼帘的,而在阅读前让孩子对故事进行猜测会激起孩子强烈的阅读欲望。

讲故事的扉页

扉页就是正文之前的一页,上面一般写着书名和作者的名字。绘本往往从扉页开始就有图画,已经是故事的一部分了。

朗读正文

图画书是通过优美的语言和图画表现出来,这些语言和图画只有成为朗读者自己的感受讲给孩子听,才能被接受。当我们把图画书所表现的最好的语言用自己的声音、用自己的感受来讲述时,这种快

乐、喜悦和美感才会淋漓尽致地发挥出来。

引导孩子阅读正文时,把看书、思考的空间留给孩子,让他们有足够的时间来品味故事。有时还可以用故意犯错过来培养孩子读图的敏感度。

阅读时多交流

阅读时不要过多评判孩子的对错,以免孩子对阅读产生厌恶,把阅读的快乐还给阅读本身,让孩子从阅读里感受单纯的快乐。

跟孩子沟通和交流,就像聊天一样,这个过程一样可以促进孩子的语言发展,增长知识,也是一种成长和进步。多花点心思,做点功课,想想怎么和孩子更好地阅读,就能做好孩子阅读的点灯人,让阅读带给孩子润物细无声的滋养。

本报记者 肖龙凤

推荐经典绘本 供您亲子悦读

《绘本之力》一书中写道,“绘本是父母读给孩子听的书”。对孩子来说,绘本就好比一部电影,它既展示出宽广的视野,又有细节的特写,既有极其有趣的情节,又暗藏着起、承、转、合的节奏设计,帮助孩子构建丰富的心灵世界。在此推荐5本经典绘本,供您与孩子一起阅读。

《小王子》

过去70年里,《小王子》是法语文学中译本最多、销量最高、最为世人所钟爱的作品,被改编成无数的影视剧、歌舞剧。“每当我读它的时候,总有一种无法控制的伤感让我不能自己……故事其实很简单,这里的想象力也并不突兀,但这部书的感动力让人觉得异常神秘和不可思议。”北京大学中文系教授张颐武写道。

这本书描写小王子没有被成人那骗人的世界所征服,而最终找到自己的理想。这理想就是连结宇宙万物的爱,而这种爱又是世间所缺少的。因此,小王子常常流露出一种伤感的情绪。作者圣埃克絮佩里在献辞中说:这本书是献给长成了大人的从前那个孩子。

《失落的一角》

这是一本用简单黑白线条描绘的绘本。艺术天才谢尔·希尔弗斯坦传世经典,30多种文字流传世界各地,美国本土销量1800万册。这是一则有关“成熟”与“依赖”的寓言,告诉我们,有缺憾,胜于完美。

虽然这是一个孩子童话世界里的哲理故事,但值得每一个大人咀嚼一辈子。全书是线条绘本,简单换了谁都可以画上几笔,语言简单、轻松、幽默,在大笑中品味出“完美”和“缺憾”的真谛。

《一片叶子落下来》

这个发人深省的童话寓言温馨简洁,充满智慧。作者利奥·巴斯卡利亚是世界著名的演说家和作家,曾任美国南加州大学特殊教育系教授,在大学内率先开设了“爱”的课程,受到了学生和社会各阶层人士的欢迎。

书中一片叫做弗雷迪的叶子和它的伙伴们经历了四季的变化,逐渐懂得了生命的意义在于经历美好的事物和给别人带来快乐;明白了死亡并不代表一切毁灭,而是另一种形式的新生。配上表现四季变化的照片和绘画,更营造出温暖的意境。

《一只会开枪的狮子》

这是一则童话,也是一则人生寓言,既能让人捧腹大笑,也能让人掩卷沉思。当一只渴望成功的小狮子成了一名神枪手,生活的一切都变了样,简单地说,这是一本关于寻找与迷失的故事。

这是艺术天才谢尔·希尔弗斯坦的第一本儿童绘本。一只渴望出名的狮子发现成功以后的世界并不是他想要的那样。这本来是一只任性的小狮子,自从学会了开枪,并成为无可匹敌的神枪手之后,它的生活就完全改变了,很苦恼……

《向上跌了一跤》

本书为美国艺术大师谢尔·希尔弗斯坦幻想绘本三部曲之三,也是诗人、插画家、漫画家谢尔·希尔弗斯坦的最后一本绘本。简单的语言也是一首诗,这本书对孩子的叙事能力、幻想能力、写话能力、写诗能力不无助益。

这本充满童趣和想象力的绘本诗集,大部分内容来自孩子们的日常生活体验,用小孩子的观点来看世界。也不乏愚人自愚的戏谑和对于现代文明的嘲讽,有些联想匪夷所思,配上夸张荒诞的图画,令人捧腹。

本报记者 肖龙凤

